

SU CRIPCIÓNES:
PA'GO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. , 0'05
Id atrasado , 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Interesante

Desde 1.º de Mayo, se abrirá un cuadro para anuncios de alquileres á precios muy limitados.

Dirigirse: Centro Anuncios Luz-21.

TONICO-JEREZ

Vino especial

Para enfermos y convalecientes

De venta, en las principales Farmacias

DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

A. Deleyto & C.º

Jerez de la Frontera.

LA MISIÓN

del partido liberal

El día 20 de Mayo próximo reanudarán las Cortes españolas sus interrumpidas tareas.

Desde ese día y tan luego como empiece el debate político, los partidos de oposición entenderán su campaña cumpliendo el sacratísimo deber que á la vez les imponen el sentido comun y el patriotismo.

Rudos han de ser los ataques que el Gobierno ha de recibir por parte de esas oposiciones, por su malhadada y funesta gestión durante el tiempo en que las Cortes permanecieron cerradas, no obstante la necesidad que existía de tenerlas abiertas para que los representantes del pais pudieran poner de manifiesto los deseos y las aspiraciones de éste, con lo cual se hubieran evitado males hoy de todo punto irremediables.

El partido liberal, con más motivo que ninguno otro de oposición, está obligado, por deber de patriotismo, á extremar esos ataques fundados en lo justo y en lo digno, para conseguir la caída de un Gobierno, cuya política no puede ser más desastrosa para la Patria, por más que dada la gravedad de las circunstancias y teniendo en cuenta la deplorable situación en que nos ha metido el gabinete que preside el Sr. Cánovas del Castillo, la herencia que éste le deje, no puede convenirle en modo alguno en los actuales momentos.

Esto no obstante, el partido liberal cumplirá sin ningún género de duda el deber contraído ante la opinión pública y sabrá deponer las asperezas y rozamientos que hoy existen entre los diversos elementos que le componen—debidas más que á otra cosa á la plétora de fuerzas que dentro de él existen—uniéndose todos sus factores para conseguir el restañamiento de las profundas heridas que al pais han causado las cruentas guerras de Cuba y Filipinas, para las cuales se ha derramado tanta sangre y se ha derrochado tanto dinero sin ninguna ventaja positiva por lo que respecta á la primera.

Pudo en un tiempo existir dentro del partido liberal un dualismo pernicioso que motivó la crisis del año 1895; pero hoy, ante la perentoria necesidad de remediar los infinitos males que á la Patria ha causado la política conservadora desde aquella fecha, el partido no tendrá, no tiene, no puede tener más que una

sola aspiración; la de conseguir la inmediata pacificación de Cuba sin el menor desprestigio para el honor nacional y salvar el crédito harto comprometido hoy por los errores y desaciertos de los hacendistas conservadores.

Estos son los deseos del gran partido liberal, que se asemejan en un todo á los deseos de la nación entera y por eso creemos que su ilustre jefe el Sr Sagasta, no ha de vacilar en cumplirlos, echando al olvido benevolencias antiguas que si en su día pudieran ser útiles y necesarias á los intereses de la Patria y de la Monarquía, podrían hoy considerarse como debilidades impropias de las circunstancias porque atravesamos; estas exigen que el partido liberal se muestre enérgico en la próxima lucha parlamentaria y estamos seguros de que así ha de hacerlo; su reconocido patriotismo le impide obrar de otra manera.

La herencia de los conservadores es, como hemos dicho antes, peligrosa y poco á pesar de el partido liberal lo recojerá cuando sea llamado, sin temor y sin vacilaciones.

En peores circunstancias se ha visto y siempre el valor, la abnegación y el patriotismo de sus jefes han conseguido salvar las situaciones difíciles que la política conservadora había ido acumulando sobre nuestra desventurada Patria.

En esta ocasión sucederá lo mismo.

Llegó y....

lo que tenía que suceder

Llegó Primo de Rivera á Filipinas, y los insurrectos empezaron á dar señales de vida. Una insurrección que creíamos terminada resulta ahora que está enseñoreada de la mitad de aquella provincia que se nos habia dado por conquistada; y cual si esto no fuera bastante, tambien se nos pone en autos de los progresos que los tagalos hacen en otras dos extensas regiones, donde ni por sueños creían los peninsulares que pudiera haber insurrectos. ¡Oh! Pero lo que ha venido á acabar de sacar á las gentes de su estúpida confianza en eso que se dice de Joló. Allí se necesita mandar fuerza peninsular, ó mejor dicho, se ha mandado ya, porque la insular se ha desarmado en vista de que era un mayor peligro sostenerla organizada y con las armas en la mano. ¿Qué hacer ahora? Si de la poca fuerza que en relación á la que se necesita habia entre las provincias de Manila, Laguna, Bulacan y Cavite, se retira un batallón, ¿con qué elementos reanudar las operaciones de Cavite, para que los tagalos que hay en esta provincia no se alcen con lo que hace poco se les ha arrebatado? Hay que mandar más gente de la Península. Esto es de sentido común. ¡Y se nos habia hecho creer que muy pronto empezaría el regreso de los soldados que sobaban en el Archipiélago! ¡Qué desoacento! ¡Y qué burla al mismo tiempo! Si; quedaba algo que hacer á Primo de Rivera en Filipinas. Y grita la gente política: «Pero ¿se atreverá Cánovas á mandar una nueva expedición á Filipinas habiéndonos dicho hace un mes que habia de sobra gente en aquel Archipiélago para acabar la insurrección? ¿Y tendrá valor el Gobierno para preparar más refuerzos antes de presentar la dimisión?» ¡Beh!., ¿Pues no lo ha de tener? Mas lo que habria que preguntar es si nación que tales cosas presencia sin inmutarse, es nación ó una cosa así como el pueblo que se encuentra del otro lado del estrecho de Gibraltar. ¡Qué desdichado pais!..

Castelar en Cádiz

Un discurso

Cádiz 26.

El Sr. Castelar ha pronunciado uno de sus aplaudidos discursos en el Casino de Cádiz, satisfaciendo los generales deseos de su ciudad natal.

El Casino gaditano estaba brillantísimo. En la concurrencia abundaban las mujeres guapísimas, y gran número de personajes notables de la ciudad.

El aspecto del patio árabe, en donde se colocó la tribuna, ocupado por más de quinientas personas y adornado profusamente de ramos de flores, es imposible de describir.

A las diez de la noche se ha presentado el señor Castelar, á quien se le ha tributado una ovación que ha durado largo rato.

En su discurso, que procuraré extraer del me-

yor modo que sepa, ha dado nueva prueba de su elocuencia maravillosa, causando asombro sus facultades. Parece rejuvenecido; su voz, sus ademanes, todo su portamento siguen en la plenitud de su vigor, como en sus mejores tiempos.

Empieza su peroración diciendo que quiere mostrar su agradecimiento á la población de Cádiz por este medio, pues no pudiéndose dirigir á todos escoje esta ocasión contando que la prensa divulgará su palabra entre los que no pueden asistir á la reunión.

Dedica frases cariñosas á las mujeres de Cádiz y recuerda con palabras impregnadas de sentimiento á su santa madre. Extiéndese en una disquisición histórica y con brillante elocuencia demuestra lo que ha influido la mujer en los destinos de los pueblos.

La mujer relaciona á los individuos con la población en donde nacieron.

Con oportuna imagen poética, dice que nació en medio del Océano, simbolo de la agitada vida política, en la que solo se encuentran grandes oleajes, escollos y abismos.

Formula una entusiasta invocación á Cádiz, sublime por sus Cortes del año 1812.

Afirma que jamás experimentó sensación igual á la que sintió visitando la iglesia de San Felipe, desde cuyo recinto los legisladores, abolieron los privilegios, la Inquisición y proclamaron los derechos del hombre.

Desde entonces se hizo imposible que mujeres insanas abrieran las puertas del Gobierno de la nación á sus favoritos.

Dice que el Código inmortal proclamado por aquellas Cortes, servirá de enseñanza eterna á todos los pueblos que batallen por su unidad nacional, á la que invoca ahora como nunca.

Anatematiza el regionalismo y maldice la guerra cubana que califica de una de las más negras ingratitudes humanas que registra la historia.

Invoca al Dios de la libertad y de la paz en períodos hermosísimos que suscitan tempestades de aplausos, sobre todo á los sublimes apóstrofes en los que recuerda el descubrimiento de América.

—Si se hundiera el continente americano y quedara fuera de la superficie del mar el pico de los Andes, allí quedaría eternamente el espíritu de la patria.

Desea que venga la paz á toda costa y espera que ésta será pronto un hecho.

Es imposible extraer ni aun lo más esencial de su arrebatadora elocuencia.

Ha producido extraordinario efecto entre los oyentes cuando ha afirmado su fe en los ideales democráticos.

Proclama siempre las ideas de libertad, igualdad y fraternidad, como continuadoras de las doctrinas de Jesucristo.

Añade que cree indispensable la religión al Estado, sin perjuicio de más completa libertad de conciencia.

Repite su programa de siempre y añade que morirá conservando íntegros sus ideales.—Philos.

El obrero submarino

Así llama el señor Piatti dal Pozzo á un aparato de su invención, que permite, no solo descender al fondo del mar, sino tambien realizar trabajos en dicho fondo. Se ha construido de forma esférica para que pueda resistir grandes presiones, y mide exteriormente 3 metros de diámetro y al interior 2'92. La cantidad de aire que contiene basta para que respiren seis hombres durante cuarenta y ocho horas. Pesa, en total, unas 10 toneladas; se entra en él por un agujero que deja paso al cuerpo de un hombre; tiene una escala interior para descender á su fondo, y está dotado de todos los aparatos é instrumentos necesarios para los trabajos á que se destina.

Contiene acumuladores eléctricos para dar movimiento á sus hélices y mecanismo para el gobierno del timon.

El Obrero submarino permanece en comunicación con la superficie ó la orilla del agua por medio de un cable de susoención que sirve á la vez de envoltura á un haz de conductores eléctricos destinados á la transmisión de fuerza motriz, á comunicaciones telefónicas, alumbrado, etc.; pero este cable puede romperse impunemente, quedando al submarino los medios de volver á la superficie sin comprometer la seguridad de los tripulantes.

El aparato se mueve por sus propios medios dentro de ciertos límites: lleva tres hélices que pueden impedirlo hacia adelante, hacia atrás ó de costado; un timon que le permite regular con precisión sus evoluciones, y en conjunto, seguros elementos de estabilidad.

Una de sus más notables innovaciones consiste en dos esjes de lestre exteriores, muy cargadas y susceptibles de volcarse desde el interior, que sustituyen con gran ventaja á los depósitos de agua del hidrostato Payenne, cuyo manejo es tan delicado y expone á los buzos á tantos peligros.

Gracias á estas cajas, la cámara submarina que nos ocupa puede volver á la superficie á gusto de

sus tripulantes con solo arrojar el lastre y sin ayuda del barco á que está amarrado.

Los aparatos é instrumentos de que dispone son de dos clases: los que permiten ver y los que permiten obrar

Los primeros son tubos cónicos con poderosas lentes para explorar en todas direcciones la region submarina en que se encuentra el aparato; y los segundos son á modo de grandes tenezas para hacer presa en toda clase de objetos, restos de naufragio, materiales, etc.

No es necesario decir las muchas aplicaciones de que será susceptible el aparato inventado por el señor Piatti dal Pozzo, si el resultado de las pruebas públicas que se verificarán en breve confirma las esperanzas del inventor: exploraciones científicas, trabajos de salvamento, pesca de perlas, corales y esponjas, defensa de costas, inutilización de torpedos fijos, y tantos otros trabajos de todos géneros que reclaman hace mucho tiempo una buena cámara submarina capaz de alcanzar grandes profundidades y no expuesta á quedarse en ellas para siempre.

Sección literaria

Irremediable!

Lloró la muerte de su madre, casi me atrevo á decir que con salvaje desesperación. Eso de sufrir resignada no rezaba con ella.

Sus amarguras, sus gritos é imprecaciones eran del dominio público.

Si la aconsejaban que tuviera calma y advertíanla de que todos la escuchaban, decía:

—Mejor; que me oigan. Han de tomarme tal cual soy, y si no, que me dejen. Con esto último me harán un señalado favor.

Tan desesperada estaba, que quería arrojarse por el balcón á la calle, ó vivir en el cementerio mismo para no abandonar ni un instante el sepulcro donde reposaban los adorados restos de su madre.

—¿Qué piensa usted de esta salvaje? preguntábanse unos á otros la mayoría de los contertulios.

—Que eso no es sentimiento; es hidrofobia—decían los filmatóicos.

—Pues á mí me encanta ver sentir así—observaba uno á quien llamaban el Raro.

—Y yo quisiera ser el hombre á quien esta mujer prefiriese—añadía un joven de apasionado aspecto.

Y hubo otro que exclamó:

—¡Esa mujer no mentirá nunca!

Ese otro era un marido en cuyo hogar no se aclimató la verdad....

La belleza dijo «aquí estoy», y sentó sus reales en la figura de la huérfana. Esta se llamaba María; y aun cuando corra el peligro de que se me tache de irreverente, diré que era cosa de saludarla con las palabras del ángel.

—Es una criatura sin rival: tiene la mayor porción de luz femenina, debe sentir como nadie y promete la indescribable expresión de sus ojos ternuras infinitas; y en la poesía de su boca, dulzuras de un sabor único—pensaba aquel á quien llaman raro, sin dejar de contemplarla.

—¡No hay mentira insignificante!

Hablaba con esa voz especial que no engaña nunca. No podía ni concebir que existiera quien afirmase que la palabra fué dada al hombre para ocultar su pensamiento.

—La palabra es la verdad.

Esta era su divisa.

Cuando la repudiaban por causa de su mal carácter, contestaba:

—Prefiero tenerlo así, á no tener ninguno.

Si la preguntaban cuando se casaría, contestaba:

Cuando encuentre un hombre que me dé una rival.

—¿Qué quieres decir?—insistían, asombrados, sus oyentes.

—Un hombre—proseguía impertérrita—que quiera á la verdad tanto como á mí. Para mentir á diario, mejor es no vivir; para simular sentimientos más conforme me hallara en pleno infierno; y antes que no poder expresar todo cuanto se me ocurre, opto por seguir así. Lo que siento es como la muerte, irremediable.

María cuenta diez y ocho años. Por su conversacion representa doble; por sus actos, la mitad.

Aun no ha sentido más cariño que el filial, ni más pena que la muerte de su idolatrada madre.

II

Nuestra protagonista llora y se desespera más aún, si esto es posible, que cuando acababa de perder á la que la dió el ser. ¡Su padre se ha vuelto á casar!

Otra mujer ocupa en el corazón de él, en la casa y junto á ellos, el puesto de aquella señora tan buena y tan irremplazable.

—¡No puede ser!—exclama María.

Y, sin embargo, ¡es!

¿Que vale el llanto de una hija frente á la deci-

sion del hombre, ni qué supone un corazón que sufre, ante otro que goza?... ¿Tiene la hija derecho a rechazar materialmente a la que ocupa el lugar de su madre? ¡No!

Pero esto lo contestamos nosotros, los indiferentes.

Mientras que María, cediendo solo a los impulsos de su indomable carácter, de su alma veheméntísima, de su honda amargura, responde: ¡Sí!

Y la manera como lo dice, espanta. Parece loca, Seductora, verdaderamente seductora, se encuentra en ese estado de ánimo más propio para el desierto que para el mundo. Allí quizás la comprendiesen las fieras, que no fingen; aquí, en cambio, no habrá ser humano que se identifique con sus arrebatos, ni con sus palabras, y menos con sus actos.

No consintió en presenciar el casamiento de su padre.

A pesar de que la madrastra se esfuerza por hacerse tolerable al menos, no ha conseguido de María ni la menor atención siquiera.

—A más de todo—dice—¡me es tan antipática!

En tanto, los recién casados parecen felices.

Los hijastros han entrado en la nueva casa como moro sin señor, especialmente uno de ellos, Juanito, que se ha declarado dueño absoluto de todo.

El padre no cesaba de amonestar a María e imponerle, diciendo:

—Es preciso que estimes a mi mujer.

—¡No puedo! Y no es sólo por el lugar que ocupa en esta casa, sino porque me es realmente antipática—contestaba siempre que le preguntaban a que obedecía su actitud.

—Si dentro de una semana no has variado de conducta, te pesará—dijole al fin su padre.

Al terminar este plazo sin que María modificase su actitud, su padre le ordenó:

—Ahora mismo vas a abrazar a mi mujer.

Y como no la abrazara, su padre, ciego de ira y sediento de dominio, cual todo hombre que se ve desobediendo en sus imposiciones, aprisionó a María en sus brazos, y quieros que no, llevóla a presencia de la siempre amable madrastra, y le dijo, empujándola y acercándola casi brutalmente hacia la mejilla de su mujer:

—¡Bésale!

Pasar por la mente de María un rapto de locura cegar ante el siniestro resplandor de esa llama de fuego que solo aparece cuando no se piensa, y oírse un grito exhalado por la madrastra, todo fué obra de un instante.

El carácter de María se había revelado con toda verdad...

¡En vez de un beso, fué todo un soberano mordisco lo que dió María a la mujer de su padre...

La sensata señora impidió que su marido maltratase a María.

Y ésta, con enojada expresion y convencido acento, dijo:

—Era lo consiguiente, papá. La simpatía debe ser espontánea; y cuando se trata de imponerla, los besos resultan... eso que ahora ha resultado y que deploro... resultan mordiscoes; más aún, tratanjose de un salvaje como yo, dispuesta a hacer lo que las fieras antes que imitar a Judas.

Marido y mujer quedaron atónitos entonces.

Por cierto que estos, transcurrido cierto tiempo dejaron de ser tan felices como parecían al principio.

Uno de los hijos de ella, el que hemos dicho que se declaró dueño absoluto de la casa, originaba algunos sinsabores en el matrimonio; pues la preferencia de la madre por este déspota en miniatura, obligaba a su marido a reprenderla.

Ella era persona de conciencia, y como él llegara a decirle:

«Es tal la predilección que sientes por ese hijo que casi voy creyendo que darías a los otros por él.» Muy abrumada, repuso pensando alto:

—Dios me perdone, pero no lo puedo remediar; ¡este se lleva todas mis simpatías!—exclamaron ambos a una, pensando en María.

—¡Existen... hasta en el corazón de una madre!—Dijose ella llorando.

III

—María, nadie comprende cómo has podido enamorarte tan frenéticamente ese hombre.

—Lo comprendo yo, y basta—contestó ella con aplomo a un su amigo íntimo, que era quien así la interrogaba.

—¿Sabes cómo le llaman?

—Sí, *el Raro*; ¿y qué?

—Que es, en efecto, un estrafalario.

—Mejor; así no agradará a nadie más que a mí.

—¿Serás capaz de casarte con él?

—Dentro de un mes, á lo sumo; y se me hace eterno este tiempo.

—Pero, mujer, ¿de qué sutilezas se ha valido ese feliz mortal para flecharte así?

—Siéndome simpático; ¿te parece poco?

—Me parece bastante, no digas más, ¡eso es irremediable!

Y luego; entre bromista y cariñoso, añadió el leal amigo, bajando mucho la voz:

—Supongo Mariquilla, que para él no habrá mordisco...

María sonrió, callóse, y dejó adivinar este pensamiento, que conmovió su alma dulcemente, á impulsos de la simpatía, de la verdad:

—¡Le miraré con toda mi alma!

M. Marcé.—CIRUJANO DENTISTA

Santo Domingo, 1, principal

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA y VERANO

á precios fabulosamente baratos.

Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

Cosas varias

La esclavitud

La esclavitud, tan condenada, existe en la actualidad. Según una revista francesa, de los doscientos millones de habitantes que tiene el África, una cuarta parte próximamente viven en esclavitud.

Inglaterra, que ha sido la nación que más ha gritado contra el mercado de carne humana, cuenta todavía en las islas de Zanzibar y de Pemba más de doscientos sesenta mil esclavos, y lo que es más triste, se pueden transportar legítimamente á Zanzibar y á Pempe, y hay 1.500 buques de distintos tonelajes empleados en este servicio.

Se trafica también en jovencillas, y aunque los ingleses se muestran, como acostumbran, escandalizados, no es por eso ménos activo este comercio.

En la región de Nagassa, los ingleses poseen de 10 á 15.000 esclavos.

Según los últimos cálculos de los exploradores, en el país de los Hansas el número de esclavos llega á la enorme cifra de cinco millones.

El valle de Larisa

El valle de Larisa, donde se desarrollan actualmente las principales peripecias de la guerra greco turca, era célebre en la antigüedad.

La misma Larisa fué capital del reino de Aquileas.

El río que recorre esta region, llamado hoy Salmabria, se llamaba en otro tiempo Peneo.

La parte inferior de este río atraviesa el valle de Tempé, cuyos encantos han inspirado á todos los poetas.

Al Este, por el lado del mar, se elevan los macizos de Pelion y de la Osa, famosos por la lucha de los Titanes contra Júpiter.

Al Sur-Este, á la Orilla de un golfo que es casi un lago, se encuentra el puerto de Volo, donde estuvo el de Iolkos, puerto de donde partió la legendaria expedición de los argonautas.

Esta región de la Tesalia es la mayor llanura que posee el reino de Grecia. Casi todo el resto del país no es más que un enlace de montañas y colinas.

Un juez condenado

No deja de ser digno de llamar la atención el hecho de que un tribunal correccional haya condenado á un juez de paz por sus instintos belicosos.

El tribunal es el de Flensburg, situado en el Slewig Holstein, y el juez de paz el de Apenrade.

Este fogoso magistrado desafió á uno de sus colegas enviándole un cuartel en que le invitaba á tener un duelo á muerte.

Hombre de paz, al par que juez de idem, el último declinó la invitación y delató á su provocador que ha sido condenado á ocho días de arresto.

El millonario

¿Cuanto cuesta á la colectividad el mantenimiento de un millonario, que no hace niagun trabajo y que percibe anualmente unos 25.000 francos?

El cálculo es sencillo: 25.000 francos equivalen al importe de diez mil jornadas de trabajo, á dos francos y medio cada una, que es poco más ó menos el término medio de los salarios en Bélgica.

O lo que es igual: gracias á esta gallina de los huevos de oro que se llama el capital, todo el que se ha tomado la molestia de nacer millonario obtiene gratuitamente cada año en Bélgica el importe de diez mil jornadas de trabajo.

Si este feliz mortal tuviese que ser mantenido por un hombre solo, sería preciso que el desgraciado trabajase más de treinta años para pagar la renta de un solo año de su patron—sin contar lo que debería producir para mantenerse á él mismo.

Si en nuestra complicada organización social no aparece el fenómeno con esta revolucionaria nitidez; es porque el diezmo del capitalismo se distribuye sobre un gran número de cabezas. En vez de un hombre que trabaje 30 años, hay, por ejemplo, 100 que dan cada año el 30 por 100 de su salario, ó ya 300 que entregan el 10 por 100.

Pero, ¿el reparto entre muchos de una injusticia basta acaso para hacerla desaparecer?

No está mal

En Cádiz ha dado á luz tres niñas una vecina de la calle de Benjumer, mujer del dueño de una carbonería. ¡Hombre, que no hubieran sido varones! Esto cuentan que exclamó el buen gaditano cuando observó la fecundidad de la señora. ¡Y qué más tiene! contestó un amigo que se ababa de llegar á la casa de la parturienta y enterarse de lo que ocurría. ¡Pues es friolera la diferencial—replicó el padre de la trinidad recién nacida.—Figúrate tú que siendo varones yo habría podido prometerme un capital para cuando hubieran sabido manejar las armas. Porque al peso que vamos, habrá guerra para dentro de cuatro lustros en España, y, siguen, como es de suponer, abiertas las reclutas... pues ya

vés.—Me has confundido—exclamó entonces el amigo; veo que la razón te asiste. Pero y dí, tu,—añadió á su vez el amigo,—¿no te parece á tí que el esto de las guerras continúa, lo que tendremos que hacer los gaditanos es salir de estampía para Marruecos, huyendo del hambre que aquí se goza, y que allí en Africa, será un negocio eso de las tres chicas para venderlas en un mercado de esclavas? —El papá de las niñas se puso á reír como un santo al oír la ocurrencia del amigo, porque había dicho la verdad en broma.

Novedad y Economía

Abanicos de todas clases y sombrillas.

Precios limitadísimos

QUINT Y BROSSA

La Industrial

Palma

—Por indisposición de la Sra. Clar de Manera, se suspendió la función que debía darse anoche en el Teatro Circo.

—Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas, que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma que á continuación se expresa:

Días 1.º y 3 de Mayo.—Monte-Pío Militar y Civil.

Día 4.—Pensiones remuneratorias, Regulares exclaustrados, Jubilados y cesantes.

Días 5 y 6.—Retirados de Guerra y Marina.

De como uno y otro caso no se compaginan

Presentase un sujeto en el fielato de la Puerta Pintada con unos sacos de cáscaras de almendras, y los dependientes del punto citado le exigen por dicho género el pago de derechos, que son inmediatamente atendidos, recibiendo por ello un talón donde no consta más que la cantidad abonada, y aún confundamente.

Pocos días despues otro sujeto concurre á la Puerta de San Antonio con igual mercadería, y al ser requerido para el pago de derechos, se resiste á verificarlo invocando el texto de la Ley que le exime de él. Convienen los dependientes aludidos en que le asiste la razón é ingresa en el casco sin pagar.

Y he ahí explicado porqué el talón que se dió al primer sujeto de los nombrados, no expresara el género de que el pago derivaba.

Por supuesto, la cosa no arguye malicia máxima, como dicen los teólogos; pero el que pagó indebidamente, sin sus cuartos quedará. La omisión del concepto fué pura distracción.

¡Ah! se nos olvidaba advertir, tenemos á la disposición de quien quiera el referido taloncito, modelo de concisión, sin fecha, ni firma ni dato ninguno aclaratorio, por el cual pueda deducirse que fueron cáscaras de almendras lo que se introdujo. No faltaba más. ¡Cáscaras!

No resulta ser de plata el silencio en este caso, Pues al que no metió pata le sobrevino el fracaso.

—El mejor preparado para el estómago Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4722, correspondiente al martes último se publica:

Real decreto convocando las Cortes del Reino, para el 20 de Mayo próximo.

Circular para la reposición de concejales suspensos que no se hallen procesados.

Otras para la busca de Miguel Artigues y Bonifacio Martorell pescadores, reclamados por un juez de marina.

Acuerdos tomados por la Diputación Provincial.

Llamamiento á los mozos Juan Vives Santandreu y Mariano Pou Expósito, vecinos de Palma. Anuncios de sorteos de bonos y obligaciones municipales.

Llamamiento á los mozos José Ribas Cardona, Juan Torres Torres, Francisco Cándido Juan, Juan Roig Clapés, Antonio Serra Torres, Salvador Mariano Sinesio, Antonio Cardona Castelló y José Vingut Juan, declarados prófugos por el Ayuntamiento de Ibiza.

Arriendo de derechos de consumo en Villafranca, Campanet, Campos y Santafy.

Llamamiento al mozo Juan Alemany Jofre declarado prófugo por el Ayuntamiento de Andraitx.

Señalamiento de locales y dias para las vistas de causas criminales.

Llamamiento á los que se crean con derecho á la herencia de María Josefa Serralde y Fontseca y María Josefa Garau y Serralde, fallecidas una en Consell y la otra en Palma.

Venta de una pieza de tierra y la nuda propiedad de una casa, sitas en el término municipal de Santa Margarita.

Llamamiento al marinero Juan Berga y Bosch, desertor del cañonero «Temerario».

Veda de la pesca del bou y de la ostra y demas mariscos en aguas de Menorca.

Contrata del suministro de artículos de consumo al hospital militar de Mahon.

En la sección de la Gaceta se insertan las condiciones para el arrendamiento en concurso público de las salinas de Torreveja y de la Mata.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 29, 2'15 t.

En el Consejo presidido por la Reina se acordó publicar mañana en la Gaceta el decreto sobre el planteamiento de la reformas en las provincias occidentales de Cuba.

Se ha firmado el nombramiento de Gobernador de la Habana á favor del Sr. Marqués de Palmerola.

Perez.

Madrid 30, 4'25 m.

Un telegrama particular de Manila dice que el general Primo de Rivera sale hoy á campaña para dirigir las operaciones.

Reina gran expectación en Manila, con motivo de la órden de la Plaza en que hace constar el general Primo de Rivera que reanude las operaciones muy pesaroso, en vista de que los rebeldes rechazaron las proposiciones de paz que se les habian propuesto.

Perez.

Madrid 30, 4'25 m.

Un telegrama particular de la Habana da cuenta de haber ocurrido numerosos encuentros con los rebeldes, causándoles 87 muertos.

Nosotros tuvimos tres muertos y 48 heridos.

Un grupo leal britiíse con la partida de Quintín Banderas en las lomas de Melones.

En las Villas los rebeldes trataban de envolverlos, pero los soldados mandado por el teniente Imas, luchando encarnizadamente cayó herido por una bala que le destrozó el brazo, á pesar de lo cual continuó mandando y alentando á los soldados hasta lograr la completa dispersión de los rebeldes.

Perez.

Madrid 30, 3'25 m.

En el fallo de la causa contra los anarquistas de Barcelona, figuran cinco sentenciados á ser pasados por las armas.

Los demás son condenados á penas varias.

Veinte á diez años de presidio y otros á cadena perpétua.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores públicos

Madrid 29, 4 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes interior and exterior perpétuo, amortizable, Cubas, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona 29, 4 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes interior and exterior perpétuo, amortizable, Cubas, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Alcaldía de Palma

El día 6 de Mayo próximo á las 12 de la mañana tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldía la licitación pública mediante pujas á la llana durante media hora para otorgar al mejor postor un destajo de empedrados de calle y acera y bordillo para la misma, que deberán ejecutarse en la calle de San Cayetano arregladamente á las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en dicha licitación. Palma 29 de Abril de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert.

Teatro Principal

COMPANÍA DE OPERA Y OPERETA ITALIANA DE

DON EMILIO GIOVANNINI

Función para hoy

La figlia di Madama Angot

A las ocho y media

Entrada general 1'00—Al paraiso 0'75

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

Edición de la tarde

V. NÚM. 30 DE ABRIL DE 1897

TIENDA Y TALLER DE MODAS

DE

Maria Bosch de Garan

Plaza de San Francisco, Palma

Participa que procedente de Paris y Lyon acaba de recibir los géneros de última novedad como tambien sembreros para Señora, Señoritas y Niños y cuantos artículos están de moda en la Capital del mundo elegante.

Ante los chinos

Emplázanos los conservadores ante los hombres, sin precisar capciosamente de que raza sean, para que digamos si los liberales han hecho más que acordar el derribo de la ileta d'en Moragues.

Pero á menos de que esos hombres hayan de ser de la raza amarilla, debe de haberse hecho el emplazamiento contando con que no acudiríamos á la cita.

Y casi tienen razon los emplazantes. ¿Qué necesidad tenemos de demostrar ante el país los servicios que en toda ocasión hemos prestado?

La Hacienda municipal, el crédito financiero del Ayuntamiento, los antiguos y ya desesperanzados acreedores del común, las vías públicas, la administración así municipal como provincial, el estado próspero de Palma, nuestras campañas para abastecer de aguas potables al vecindario, nuestros esfuerzos para el ensanche, todo esto realizado aplicando enérgicos remedios á males inveterados que tomaron cuerpo é incremento durante las dominaciones conservadoras anteriores, es tan conocido del cuerpo electoral que ni hay necesidad de recordarlo, ni puede en serio ser negado por los inspiradores del *Heraldo de Baleares*.

Si alguna de nuestras campañas no ha dado todavía todo el fruto que nos proponíamos y que el público esperaba, culpa es de nuestros adversarios. La subida al poder de los partidarios de Sallent ha suspendido, ya que no ha podido anularlo, el esfuerzo que hicimos para transformar en ley el anhelo general de ver derribadas las murallas: ellos son los causantes de que nuestra lucha con los detentadores del agua que es del vecindario, no llegara á sazón á su tiempo debido; ellos han vuelto á enmarañar la gestión económica que Guasp y Santandreu depuraron, y ellos, si pudieran, llevarían la perturbación á las oficinas removiendo de sus puestos á empleados encanecidos en el cumplimiento de sus deberes que han demostrado en toda ocasión su aptitud y su voluntad firmísima de ser útiles al país.

El *Heraldo* nos emplaza para que digamos que ha hecho el partido liberal esperando que exhibamos aquella interminable lista que el Conde de Sallent desarrolló ante sus futuros electores, y que con tan mordaz intención fué ridiculizada en *Políticos en agras*.

Nosotros no queremos convencer al *Heraldo* y no necesitamos convencer á nuestros electores.

Palma entera conoce y aprecia lo que el partido liberal ha sabido hacer y está resuelto á realizar en bien de esta ciudad.

Turcos y griegos

Los sucesos se van precipitando de manera alarmante y revisten tal gravedad, que será posible que dure mucho tiempo la actitud pasiva de Europa.

Al desastro de los helenos en la frontera ha sucedido un conato de revolución en Atenas. El pueblo, exasperado, carga la responsabilidad de lo ocurrido á los jefes, suponiéndoles ineptos, y acusa al Gobierno y al Rey. El depósito de armas ha sido asaltado y saqueado, y los grupos que han recorrido las calles han manifestado hostilidad á todos los Poderes públicos. Aún se confía en que la prudencia del Rey y la formación de un Gobierno de resistencia nacional pueda contener al pueblo y mejorar por este lado el aspecto de la situación, pero si, como se espera, los griegos son derrotados en la segunda línea de defensa, nadie podrá responder de lo que suceda.

La intervención de Europa se hace precisa de todo punto. Es una ofensa á la civilización y á la humanidad mirar impasible la ruina y desolación de un reino que profesa la ley de Cristo y que tantos títulos ostenta á la consideración del mundo; y esto, aparte el ensorbecimiento del fanatismo musulmán, puede originar graves dificultades. Por lo pronto, roto el equilibrio que se ha mantenido en

Oriente, es difícil que Austria y Rusia, las más directamente interesadas, se resignen á mantener el papel de simples espectadoras, y nadie puede engañarse con respecto al objeto de la entrevista que en estos momentos se verifica en San Petersburgo entre los emperadores ruso y austriaco.

Inglaterra, vigilante como siempre, no se dejará ganar la vez, y hallándose preparada, su acción seguirá á cualquier acuerdo de los imperios centrales.

Es, por otra parte, imposible que los reinos balcánicos, Rumanía, Servia y Bulgaria conserven por más tiempo la presente neutralidad y no aprovechen el menor pretexto para declararse contra Turquía, buscando su natural ensanche.

Las complicaciones se amontonan, en suma, de tal modo, que se está viendo llegar un conflicto de mayor trascendencia.

Es muy significativo el lenguaje de la prensa rusa, singularmente la más ligada con los centros oficiales.

Calificaban antes á Grecia de provocadora y soberbia y alentaban á Turquía á la guerra, y preciso la intervención de Europa.

Esto prueba evidentemente lo que dijimos en el primer artículo que publicamos en el momento de la declaración de la guerra; es á saber que la política de Rusia no era otra que romper á toda costa el *status quo* en Oriente, para tener después libertad de obrar como mejor convenga á sus intereses.

Y es doloroso y hasta infame que pague Grecia con su ruina y con la sangre de sus hijos ese juego interesado de las grandes potencias.

Stagno

Ha fallecido en Génova, víctima de una afección cardíaca.

Roberto Stagno era uno de los tenores que más celebridad habían conseguido en el mundo, y de los que más aplausos habían conquistado en España.

En Madrid hizo brillantes campañas artísticas, y los aficionados recuerdan siempre con entusiasmo la temporada de 1874, durante la cual cantó, en compañía de la Ortolani y la Sax, de feliz memoria, *Roberto*, *Hugonotes*, *Fausto*, *Barbero*, *Africana*, *Rigoletto*, y otras óperas que le proporcionaron ovaciones frenéticas.

Estruó también aquel mismo año *Don Juan de Mozart*, y *Julietta y Romeo*, de Gounod, haciendo gala de sus facultades como tenor y de su gallardía y elegancia como hombre.

El notable artista cuya muerte lloran hoy los *dilettanti*, había nacido en Padua, como el famoso bajo Selva, y ambos se profesaban cariñosos amigos.

Era muy amante de España, «su segunda Patria», como decía él no hace mucho tiempo, cuando, ya descaídas las facultades por efecto de los años, pero conservando la memoria y el dominio de la escena, formó parte de la compañía del Real.

La muerte de Stagno es una gran pérdida para el arte lírico y ha producido entre sus amigos y admiradores hondo sentimiento.

El acorazado "Colón"

De Dios se dice, que al sexto día descansó. Del segundo cañon Armstrong del acorazado que para nosotros construye la casa Ansaldo de Génova, ha de decirse que al sexto disparo reventó.

Hay que consignar en honor de la imparcialidad, que no eran más que dos los cañones de ese sistema que iba á montar el *Colón*, y los dos han reventado.

De modo que si ocurre desgraciadamente un conflicto con los Estados Unidos, que tan próximo ha estado, nos hubiese obligado á emplear nuestra escuadra, el buque *listo para combatir*, que estaban obligados á entregar los Sres. Ansaldo y Compañía en los primeros días de Marzo, lo hubiéramos recibido á mediados de Mayo, inútil en absoluto.

Se ha lucido el Sr. Bránger y se ha lucido la casa Ansaldo.

Afortunadamente, las Cortes se abrirán en breve, y los hechos no quedarán así.

Si el Sr. Bránger tiene ganas de seguir tirando el dinero de la nación en las construcciones navales, el país está ya muy aleccionado por la experiencia y no lo ha de consentir.

En las Cortes se exigirá, como es justo, al ministro de Marina que no abone á la casa Ansaldo el sobreprecio que se estipuló por la premura en la construcción; pues no habiendo cumplido el contrato entregándolo cuando debía, no tiene el menor derecho á ello.

Bastante paga demás España con lo que le cuesta mantener en Génova el personal del buque allí detenido, desde hace un mes, por no haber podido recoger el acorazado á tiempo.

Las Cortes impedirán, además, que se arme ese buque con cañones Armstrong, disparate de los más crasos que se intenta cometer. El sistema Honoria es muy superior, y si exige reforma, que se gaste el dinero en reformarlo, unificando el sistema y no dándole á los extranjereros.

Y puesto que ninguna complicación nos amenaza por ahora, afortunadamente, que el nuevo crédito para la escuadra se emplee en España y se construyan buques, como el *Carlos V* que honra á la industria nacional.

Palma

—A las doce y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Lulio*, procedente de los de Valencia é Ibiza, conduciendo la correspondencia y quince pasajeros, entre ellos seis ibicencos custodiados por una pareja de la guardia civil que vienen á extinguir condena á esta cárcel de Audiencia.

—Se ha suspendido por enfermedad de un abogado defensor, la vista de los autos que sigue don José Cifre contra doña Francisca Ferrer y otros.

—Como se previene en el artículo 12 de la circular de la Dirección general de Instrucción pública de 31 de Diciembre último, el día 18 de Mayo próximo, á las ocho de la mañana, en la Sala Doctoral de la Universidad de Barcelona, se darán principio á los ejercicios de oposición para la provisión de las Escuelas vacantes en el principado de Cataluña.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Selva haber detenido y entregado á la autoridad competente á un individuo vecino de Lloseta, presunto autor de la sustracción de dos troncos de olivo del predio denominado *Son Cosius* del lugar de Biniamar.

La del mismo puesto denunció al Alcalde de la misma á dos sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Por la del puesto de Algaida se pone en conocimiento de la autoridad superior haber detenido á dos individuos presuntos autores de haber maltratado de palabra y obra á una mujer, causándole una fuerte contusión en una mano.

—Los Sres. García Hermanos, dueños de la *Tienda de los Angeles*, nos participan haber abierto un nuevo Establecimiento en la calle Colón 56, en el cual se encontrará un completo y variado surtido en Lencería, Géneros de punto, Yutes y Artículos de Señora, siendo la especialidad en el ramo de Camisería, sus anexos y Ajuares de Novia.

—A la hora de itinerario ha salido esta tarde para Barcelona el vapor *Cataluña*, con el correo, pasajeros y variada carga.

—La recaudación de contribuciones en la segunda zona del partido de Palma, se efectuará con arreglo al siguiente anuncio:

Algaida, D. Lorenzo Cirerol Pons, del 1 al 4 de Mayo.

Lluchmayor, el mismo, del 6 al 10 de id.

Santa Eugenia, el mismo, los días 17 y 18 de idem.

Marratxí, D. Onofre Vidal Salvá, del 1 al 4 de idem.

Santa María, el mismo, del 8 al 10 de id.

Deyá, D. Bartolomé Ripoll, del 1 al 3 de id.

Foraarlutz, el mismo, los días 4 y 5 de id.

Sóller, el mismo, del 6 al 10 de id.

Andraitx, D. Julian Vicens Ferrá, del 2 al 6 de id.

Calviá, el mismo, del 9 al 12 de id.

Buñola, D. Bernardo Darder, del 9 al 11 de id.

Valldemosa, el mismo, del 1 al 3 de id.

Bañalbufar, D. Bartolomé Mir, los días 4 y 5 de idem.

Esporas, el mismo, los días 2 y 3 de id.

Establiments, el mismo, los días 9 y 10 de id.

Puigpunent, el mismo, los días 8 y 9 de id.

Estalenchs, D. Miguel Mir Arbós, los días 4 y 5 de id.

—Ayer noche fué encerrada en Capuchinos una joven que se encontró en una casa deshonestas.

—Un perro ha atropellado esta mañana en el Call á una mujer, derribándola al suelo y ocasionándole heridas en la cabeza y en el hombro izquierdo.

—Esta mañana ha sido encerrada en Capuchinos una mujer por desobedecer las órdenes dadas por los inspectores de policía.

—D. Pedro Bofill ha presentado una solicitud de registro de treinta y seis pertenencias de mineral lignito con el título de «Acetileno» sitas en paraje denominado Son San Martín, del término municipal de Villafraanca.

—A las once de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Cabrera*, procedente de la isla de su nombre.

—El domingo próximo á las seis y media de la tarde se celebrará un baile en la sociedad *Unión Forense*, del Molinar de Levante. Los caballeros pagarán por la entrada veinte céntimos y para las señoras y niñas menores de doce años habrá bandeja.

Gremio de vendedores de harinas [pormenor]

Los síndicos y clasificadores del mismo han procedido el reparto de cuotas que han de regir durante el próximo año económico.

Las listas gremiales estarán de manifiesto á efectos de reclamación en el domicilio del síndico D. Miguel Cañellas, los días 1.º, 3.º y 4.º de Mayo, de diez á once de la mañana.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Felipe y Santiago apóstoles

CUARENTA HORAS

Mañana sábado.—En las Capuchinas continuarán las Cuarenta Horas; exposición á las seis. A las nueve y media misa mayor. Al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete y media, misa propia en honore de su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

CORTE DE MAÑANA

En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

SOLEMNE FIESTA

que en la Iglesia de la Misericordia, las Hijas de la Caridad dedican á su excelso fundador San Vicente de Paul.

Domingo 2 de Mayo de 1897, con motivo de ser el día destinado para conmemorar la traslación de las Reliquias de San Vicente, á las diez se cantará Tercia y acto continuo expuesta S. D. M., la misa mayor cantándose á grande orquesta la célebre misa de Paccini. Después del evangelio dirá el panegírico del Santo, el R. Padre Bayó, Superior de la Casa Misión de Palma.

A las siete de la tarde con exposición del Santísimo se practicará un piadoso ejercicio en honra del Santo, terminando con el *Te Deum* y bendición del Santísimo.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca concede 40 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á cualquiera de dichos actos.

Baños de San Juan de Campos

En observancia de lo que dispone la R. O. de 28 de Diciembre de 1889 el día 15 del próximo mes de Mayo se abrirán al servicio público los Baños Termales de San Juan de Campos cuya temporada oficial debe terminar el día 31 de Julio siguiente.

Las personas que deben ocupar habitaciones en aquel establecimiento pueden presentarse desde mañana á hacer sus pedidos calle del Rincón número 13 y Monjas 12 todos los días de 3 á 7 de la tarde.

Los bañistas deberán satisfacer al médico Director los honorarios á que tiene derecho según la legislación vigente.

Los pobres cuyas estancias tengan que satisfacerse por los Ayuntamientos deberán presentarse provistos de un certificado expedido por el facultativo que les prescriba el uso de las aguas y de otro que justifique su pobreza librado por el Secretario del Ayuntamiento con el V.º B.º y sello de la Alcaldía, é informado por el Fiscal Municipal del pueblo donde residen, cuyos funcionarios de la instrucción de estos expedientes deberán tener presente lo dispuesto por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad en circular de 30 de Julio de 1884 publicada en la *Gaceta* el día 31 del mismo mes para evitar las responsabilidades en que pudieran incurrir.

Los Ayuntamientos deben satisfacer previamente al contratista de la fonda las estancias que solicite por cada pobre á razón de una peseta diaria y no se dará curso ni se despachará ningún pedido de baños mientras no se cumpla dicho requisito.

La fonda estará servida por el cocinero Rafael Valent con arreglo á la siguiente

Tarifa de precios en la fonda

	Pesetas
Servicio de 1.ª clase.	6'00
Id. 2.ª	3'50
Id. 3.ª	2'00

Tarifa de Baños

Baño general.	1'00
Id. de círculos con duchas de lluvia y perineal.	1'50
Id. de asiento con ducha lumbar, perineal, pelviana, perineal etc.	1'00
Ducha escocesa.	1'50
Idem fija y de lluvia.	1'00
Idem darso lumbar.	1'00
Id. nasal faringea ú ocular.	0'50
Pulverización.	0'50
Servicio completo, (baño general, duchas pulverizaciones), un abono de diez días.	30'00

Palma 29 Abril de 1897.

P. O. de La Contratista,
SEBASTIÁN MONTANER

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*
Madrid 30, 11 m.

Turquía ha ordenado la creación de cuerpos de voluntarios á fin de poder disponer en su totalidad de las tropas para continuar la guerra.

Los turcos exigen para firmar la paz, la evacuación de Creta y rectificación de las fronteras conforme á los tratados de 1831.

Madrid 30, 11 m.

Los griegos rechazaron el ataque de los Valantinos, sosteniendo un encarnizado combate.

La partida mandada por el cabecilla Quintín Banderas ha tenido un encarnizado combate con un destacamento mandado por el teniente Imar quedando este herido en un brazo.

Después de una lucha tenaz las tropas lograron dispersar á los insurrectos.

Madrid 30, 12 t.

Ha llegado á Madrid el coronel Cirujeda. Se le ha hecho una entusiasta manifestación pública.

El ministro de la guerra se acercó al coche abrazándole y ofreciéndole la Cruz Roja del Mérito Militar.

El coche fué asaltado por una multitud de personas.

La Guardia civil fué impotente para contener las muchedumbres que daban entusiastas vivas, llevando banderas.

Al llegar á su casa le obligaron á salir al balcón colmándole de aclamaciones.

Perez.

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad

LIVERPOOL y MADRID



MOTORES Y GASOGENOS DOWSON 500 gramos carbon caballo hora

33 PLAZA DE PALACIO, BARCELONA

Línea de Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Abril el vapor **CONDE WIFREDO**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Saldrá el 15 de Mayo el vapor MARTIN SAENZ.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Nuevo mechero de Gas X

Luz clara y brillante con el 50 por 100 de economía sobre el consumo ordinario. El mechero que produce la luz más clara conocido hasta hoy con el manguito de mayor resistencia.

de **La Industrial** Antonio Fábregas Quint y Brossa

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO — É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.®

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO PÉPSICO** PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

MARCA REGISTRADA

TOALLA FRINE (Serviette Friné)

Con su uso hermosa la tez, absorbe la grasa del cutis, quita las pecas y arrugas, contrae el poro de la epidermis, evita manchas, asperezas y erupciones, rejuvenece y es un tesoro para conservar la dentadura limpia, fuerte y esmaltada, desapareciendo con su uso el sarro y el escorbuto. Duración de seis meses ó un año. TRES PESETAS UNA. De venta: En todas las perfumerías de España

Edouard y Fuertes

Grán Agencia Internacional

de Comisión y Representación

15—Rue le Brun—15—Paris

Información y Representación en Paris para toda clase de asuntos y encargos. Dirijase la correspondencia al Sr. Director de la Gran Agencia Internacional de Comisión y representación, 15, Rue le Brun, 15, Paris, acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aiento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Cemento de Sóller Gran liquidación

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Dento	1'00 > >
Portland	2'00 > >

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7—BRONDO—7

Depósito General "Mollet," Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Rotger